



父辈的抗战

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年融媒系列报道
济宁市退役军人事务局 齐鲁晚报鲁南融媒中心 山东松源建设工程有限公司

褚思雨 康岩 济宁报道

“只要能把敌人赶出中国，死了也值！”讲起80年前的烽火岁月，96岁的老英雄吕企荣声音有些颤抖，却思绪清晰、情感充沛，仿佛又回到硝烟弥漫的前线。吕企荣1930年出生在泗水县北彭村，历经抗日战争、解放战争，参加过孟良崮战役、济南战役、淮海战役、渡江战役等多个重要战斗，荣立二等功一次，三等功两次，四等功一次。退伍后，他担任村干部，积极投身乡村建设，还时不时地在村头唱唱军歌，与老伙计们分享他那些革命战斗的燃情经历。



老兵吕企荣。

初上战场

战火中淬炼的青春

刚到吕企荣家，吕企荣的二儿子吕贤证从屋里拿出一个被小心收藏的布袋子，里面包裹着老人的奖章、军功章、功劳证，它们虽然年代久远，但是保存完整。这是吕企荣从枪林弹雨走过来的见证。

1945年1月，年仅15岁的吕企荣在老家参军，成为115师老三团（后改编为鲁南军区第三团）的一名战士。在部队里，他和战友们一起学习夜战、投掷手榴弹、拼刺刀等对日斗争的实用作战招数。吕企荣说：“团长告诉我们，日军有坦克，有飞机大炮，武器精良，我们要是跟他们打阵地战，就要吃大亏。所以我们就开展游击战、麻雀战、地雷战，保存自己，消灭敌人。”

泗水城战役，是吕企荣军旅生涯的第一个烙印。1945年2月，鲁南军区根据山东军区“克复山东第十个县城”的指示，发起解放泗水县城的战役。入伍仅月余的吕企荣，跟随老三团趁着夜色悄悄摸向泗水城根。“我们用的是‘夜摸’的办法，一小队掩护、一小队进攻，要快，又不能发出响动。”吕企荣缓缓说。等大部队“摸”到了敌人跟前，对方的岗哨才发现。“夜里10点整，总攻打打响，我们拉响手榴弹，朝日军扔过去。刹那间，他们乱成一团，哇哇乱叫。”

战场上，硝烟滚滚，战斗激烈程度超乎吕企荣的想象。“没打之前，说不害怕是假的！真正对上敌人那一刻，每一个人都不怕死，个个都杀红了眼。”吕企荣回忆，此役持续了22个小时，共击毙伪十军军长荣子恒以下300多人，毙伤日军30多人，缴获了九二式重机枪、步枪等重要战备物资，一举切断了日伪军在鲁南的重要据点。

此后，吕企荣跟着部队转战济宁、临沂、滕县，枪膛里的硝烟味成了最熟悉的气息。谈及战场上的生死，吕企荣笑着说：“战场上打死一个够本，打死两个咱就赚了！”

戎马生涯

无畏伤痛的冲锋路

作为八路军鲁南军区的一名通信员，吕企荣的主要任务之一是传递情报。“当时敌人的炮楼和封锁沟到处都是，不是特别紧急的任务，我们都选在夜晚送信。”吕企荣回忆，那时他年纪不大，晚上出门“怕黑”，还容易迷失方向。

一天上午，吕企荣受领紧急任务——必须在4小时内将纸条送到60里外的华东野战军总部，往返不得超过8小时。时间紧迫，吕企荣不敢有丝毫耽搁，他迅速把纸条塞进贴身衣兜，换上打满补丁的粗布衣，便匆匆出发了。没承想，山间沟谷迷雾弥漫，没走出几里地，他就辨不清东南西北了。关键时刻，一位热心村民为他指明了方向。

“当时我穿着草鞋，撒开腿拼命跑，感觉脚下像生了风一样。”吕企荣说着，不自觉地挺直了腰板，仿佛又变回那个山间飞奔的少年。三小时后，他大汗淋漓地闯进华东野战军总部，成功完成了任务。后来，听参谋长说起，那天接见他的正是陈毅司令员，吕企荣心中既激动又倍感荣幸，这段经历也成为他记忆中的珍贵片段。

抗战胜利后，吕企荣继续随部队南征北战，投身于孟良崮战役、济南战役、淮海战役、渡江战役等一场场关键战斗中。“当时打仗，人人都得有胆子，敢于冲在最前。”老人的目光掠过窗外，仿佛望见当年的枪林弹雨。

在淮海战役一次穿插分割黄维兵团的战斗中，吕企荣见炊事员扛着粮袋行进艰难，便主动上前帮忙。就在这时，一枚炮弹在距离他们十米外的地方炸开，飞溅的弹片划伤了吕企荣的头顶，但他强忍着疼痛，硬是扛着剩下的粮食紧跟着上队伍，确保了急行军当晚的晚餐供应。战后，首长对他舍己为人的行为大加赞赏，为他荣记二等功。

抗美援朝战争爆发后，吕企荣随部队奔赴东北辽宁沈阳，成为抗美援朝的预备队，随时准备奔赴战场。直至抗美援朝战争胜利，吕企荣所在部队改编为解放军炮兵第九预备学校，他也成为

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年融媒系列报道

济宁市退役军人事务局 齐鲁晚报鲁南融媒中心 山东松源建设工程有限公司



嫂子的信号

致战友王坤亮和嫂子

山巅之上，
消息似风传扬，
嫂子将至，
消防队中喜气洋洋。
队长的心，
许久未如此轻快跳荡，
守卫泰山，
职责所在，
家成了远方的念想。

聚少离多，
爱深藏心底未央，
春节来山上团圆，
成了重如泰山的约定。
大雪突然封山，
道路封锁。
嫂子的旅程，
跨越千山万水，
只为这一刻的相见，
望眼欲穿。

如何是好？
机灵的通信员登场，
除夕夜的计划，
怎能让风雪阻挡。
夜色悄悄织上天际，
人间灯火初上，
山顶寒风里，
消防员们翘首以盼，
心怀期望。

忽闻山下，
烟花乍响，
通信员手指方向，
兴奋难挡。
不只是山脚，
是整个夜空被点亮，
嫂子的信号，
爱的烟火，
穿越冰雪，
直抵心房。

此起彼伏的烟花，
混淆了视线，
却明亮了队长与队员们的心房。
他们在山顶眺望，
每一束光华，
都是爱的证言，
温暖在严寒中绽放。

2024年3月8日

点名

题记：2019年3月30日18时许，四川省凉山州木里县发生森林火灾，着火点在海拔3800米左右，在扑救过程中27名森林消防指战员光荣牺牲，平均年龄仅23岁。

空冷的营房，
他念着每个人的名字，
无人回答。
包括他自己。
2019年4月4日
(作者：井源)

烽火淬炼赤子心

96岁抗战老兵吕企荣